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Personalităţi eminente: Dionisie Pop 
Marţian şi Ion Ionescu de la Brad - 
făuritori ai statisticii oficiale româ-
nești.

Statistica oficială românească înce-
pe în anul 1859, odată cu Unirea 
Principatelor Române. La 12 iulie 
1859, Alexandru Ioan Cuza con-
sfinţeşte, prin Ordonanţa Dom-
nească nr. 276, crearea statisticii ofi-
ciale în România.

La nici două luni de la con-
semnarea la 1 Decembrie 1918 a 
Marii Uniri, Decretul Lege nr. 122 din 
25 ianuarie 1919 stipula crearea 
Direcţiunii Generale a Statisticii. 

PRIMUL ANUAR STATISTIC

Ediția din 1904 a anuarului, cu toate că a văzut lumina tiparului abia la 
peste 40 de ani de la momentul înființării statisticii oficiale în România, 
a însemnat un moment crucial în afirmarea și dezvoltarea ulterioară a 
statisticii oficiale.

"Statistica, care era privită odinioară ca un 
mijloc de a satisface o simplă curiozitate, 
a ajuns la o dezvoltare  atât de mare, încât 
astăzi e generală părerea că fără statis-
tică nu știm ce am fost, ce suntem și ce 
vom fi." *

1904

Astăzi cifrele sunt cel mai bun 
sfătuitor al omului inteligent. *
Leonida Colescu

*Texte extrase din introducerea la primul anuar statistic, cel din 1904.



1957 - 1988

Anuarul statistic din 1957  prezintă 
“principalele date statistice asupra 
dezvoltării economiei naţionale și a 
vieţii social-culturale a ţării în 
perioada primului cincinal al 
R.P.R.” (1951-1955).

PERIOADA INTERBELICĂ

Comunicările statistice au compensat în perioada 1945-1948 
absenţa anuarelor statistice. Întreruperea apariției anuarelor 
statistice a fost de această dată cea mai lungă, întinzându-se pe o 
perioadă de 17 ani.

        Editarea Anuarului se reia sistematic odată cu anul 1922 (ediţie 
apărută în anul 1923) și continuă într-o succesiune remarcabilă an 
de an, până în anul 1940, cu precizarea că unele ediţii s-au referit la 
câte doi ani, respectiv 1935-1936, 1937-1938, 1939-1940. 
      Cu prilejul punerii în circulaţie a Anuarului Statistic al 
României în 1922, sunt resimţite greutăţile întâmpinate în pregăti-
rea, elaborarea și difuzarea lui, precum și faptul că datele conţinute 
în anuar sunt marcate de lipsa de continuitate faţă de ultima ediţie. 

     În schimb, este remarcat faptul că anuarul din 1922 se referă la 
„România de azi, întregită, iar datele ce cuprinde privesc întreaga ţară 
considerate din toate punctele de vedere”. 
    Merită pus în evidenţă faptul că în această ediţie au fost 
publicate rezultatele alegerilor din anul 1931, fiind o premieră în 
ceea ce privește publicarea unor date cu privire la alegeri.



DUPĂ 1990...

În primul an de după decembrie 1989 a 
fost editat Anuarul Statistic al 
României ediția 1990. Această ediţie a 
anuarului se face remarcată prin 
reluarea vechii tradiţii de publicare a 
unor indicatori cuprinzători precum și 
corectarea unor date din volumele 
anterioare.

Sub presiunea regimului politic din acea perioadă, edițiile anuaru-
lui statistic din anii 1987 - 1989 s-au redus la dimensiunile unei 
broșuri cu un număr de aproximativ 100 de pagini, în condițiile în 
care în mod obișnuit o lucrare are aproximativ 1000 de pagini.

1989

Ediţia din 1989 a Anuarului Statistic al 
Republicii Socialiste România este ultima 
dinaintea evenimentelor din decembrie 1989.

  Este de reţinut faptul că în concordanţă cu criteriile de 
transparenţă, relevanţă, credibilitate și diseminare neîngrădită a 
datelor statistice – principii universale ale statisticii restabilite și 
în statistica românească, în anuarul statistic 1990 s-au inserat date 
cu privire la indicatori din domenii economice și sociale ce n-au 
fost niciodată oferite publicului larg în perioada fostului regim. 
      Cu titlu exemplificativ pot fi menţionate datele privind formarea 
și utilizarea resurselor economiei, Produsul Intern Brut în diferite 
structuri, avuţia naţională acumulată, balanţa legăturilor dintre 
ramuri, balanţa energetică, veniturile, cheltuielile și consumul 
populaţiei, fondul de locuinţe și multe altele. 
      Conceptualizarea și structurarea publicaţiei, dincolo de faptul că 
s-a orientat spre alinierea la standardele internaţionale în materie,  
a urmărit obiectivul esenţial de a satisface cu informaţii relevante, 
de calitate și în volum cât mai complet cerinţele tuturor catego-
riilor de utilizatori de date și informaţii statistice. 



JUBILEU 150 DE ANI

În anul 2009, statisticienii români au 
aniversat 150 ani de statistică oficială 
românească. Jubileul este marcat prin 
coperta aniversară deosebită a 
Anuarului Statistic al României și prin 
sigla de celebrare.

Din seria anuarelor statistice ce au apărut după 1990, ediţiile 2005, 
2006, 2007, 2008 și, desigur, actuala ediţie a anuarului, se fac 
remarcate printr-o formă de prezentare și mai ales prin conţinut, 
comparabile cu cele mai reprezentative și performante ediţii ale 
anuarelor unor state membre ale Uniunii Europene cu mare tradiţie 
în domeniu. 

2005 - 2008

În semn de înaltă apreciere pentru profesionalismul și eficienţa 
dovedite de-a lungul timpului în susţinerea eforturilor naţionale de 
realizare a unor reforme structurale de dezvoltare economico-
socială și de modernizare a societăţii românești, președintele 
României a emis Decretul nr. 1206 din 10 iulie 2009 prin care se 
conferă Institutului Naţional de Statistică Ordinul Naţional “Meritul 
Industrial și Comercial” în grad de “Mare Ofiţer”.

Cu prilejul acestui moment aniversar al statisticii 
românești, Banca Naţională a României a emis o 
monedă de argint.



CENTENAR 2018

Anuarul Statistic cuprinde cele mai recente date statistice 
disponibile din diverse domenii pentru caracterizarea economică 
și socială a României. Seriile de date din Anuarul Statistic pun în 
evidenţă starea economiei precum și evoluţia din ultimii ani a 
principalilor indicatori statistici. Anuarul Statistic cuprinde date 
publicate în format tipărit, precum și pe CD cu date la nivel naţional 
și regional în format Excel, pentru a facilita utilizarea acestora în 
studii și cercetări. Institutul Național de Statistică oferă cu această 
ocazie elemente indispensabile cunoașterii ca fundament esenţial 
în elaborarea tuturor deciziilor de la nivel micro și macroeconomic.

PREZENT

     Intrat în peisajul culturii și științei noastre naționale în anul 
1904, Anuarul Statistic al României și-a dobândit repede statutul de 
publicație fanion a statisticii oficiale românești, constituindu-se în 
timp drept cea mai importantă sursă de date statistice pentru 
secolul care a trecut de la constituirea României moderne.

    Într-adevăr, din 1919, anul primei apariții a anuarului după 
realizarea Marii Uniri de la 1 decembrie 1918 (ediție ce cuprinde 
informații pentru anii 1915 și 1916), și până la ultima apariție de 
până acum, cea din 2017, Anuarul Statistic al României relevă cu o 
remarcabilă consecvență devenirea economico-socială a țării, așa 
cum se reflectă aceasta în oglinda obiectivă a datelor statistice.

      Alături de datele statistice propriu-zise, în el se reflectă 
elemente de metodologie menite să asigure interpretarea corectă a 
conținutului indicatorilor prezentați, informații care relevă 
statistica populației ca număr, caracteristici demografice și 
distribuția teritorială, elemente economice de la industrie și 
agricultură la schimburi comerciale și servicii, creșterea generală 
și statistici privind Produsul Intern Brut, condițiile de trai relevate 
prin nivelul veniturilor, condițiile de locuit, starea de sănătate și 
gradul de pregătire școlară și profesională a resurselor umane etc.

         Într-un cuvânt, Anuarul Statistic al României  a fost, este și va 
fi o carte de istorie a României, o altfel de istorie în care limbajul 
subiectiv este înlocuit cu acela determinat de concretețea cifrelor.
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